



2026北京图书订货会闭幕 天津展团以多种形式让读者共享阅读之乐

“津”彩活动 余韵悠长

■记者 仇宇浩

昨日,2026北京图书订货会闭幕,琳琅满目的精品图书、精彩纷呈的阅读活动吸引超10万人次读者入场。天津展团以学者分享、跨界合作等形式,弘扬中华优秀传统文化;以不同主题的童书阅读派对,奏响成长新乐章,并通过直播让更多读者共享阅读之乐。“津”彩活动,让读者意犹未尽。

探索新路径 深挖文化遗产

在“古版新瓷”藏版图书与国瓷文创推介会暨签约仪式上,杨柳青木版年画专家、传承人共同推介《中国杨柳青木版年画线版全集》,并进一步探讨如何活化利用古版年画图案。天津杨柳青画社有限公司与景德镇陶瓷集团有限责任公司签署战略合作协议,双方将在版权合作、产品研发、艺术交流等方面开展深度协作,共同打造年画陶瓷艺术品。



北辰农民画家丰爱东(左二)为美术爱好者讲农民画的创作技巧。

■记者 丁晓晨 摄影 曹彤

在北辰区双口镇后堡村,一座古朴的木结构院落——北辰农民画大院的画室里欢声笑语不断,“你这画的鱼比鹤还胖,怎么喂的?”“老太太在苹果树上跳舞呢!”……北辰农民画家、全国首批乡村工匠名师丰爱东看着初级班的学员们互相点评画作,也跟着笑起来:“这就对喽!咱们

心得与教学经验,从笔墨技法到审美理念层层深入,让书法爱好者收获满满。

童书多重奏 奏响成长新乐章

在“岳小南考古中国”系列新书发布会上,作家岳南、董子溪以及漫画创作团队胖乐胖乐以“中国故事的时代表达”为主题,围绕岳小南的形象设计、年轻人喜爱的内容表达形式等展开对谈,将图书亮点、创作故事娓娓道来。该系列图书共13册,采用漫画形式讲述重要考古发现,以考古发现串联起从远古到明清时期的重要历史。最先出版的《天赐王国:三星堆遗址惊世记》还原了三星堆遗址的考古发掘细节,讲述了神秘的文物与独特的古蜀文明,激发读者对考古探索的浓厚兴趣。

儿童通识读本《郑爷爷给孩子讲故宫》采用了生动的问答形式,配以大量精美手绘插图,系统而有趣地解读了故宫的建筑奥秘、文物珍品、历史变迁与文化生活,将厚重的故宫文化转化为孩子们听得懂、喜欢看的

图文故事。现场,小读者们围绕故宫的奥秘踊跃提问,该书作者郑欣淼一一作答。

“哇!原来宋朝那么潮”系列图书共6册,以生活图式的生动解读,还原宋朝城市建设、商品经济、社会风俗等方面面貌。新书发布会现场,“中国好书”获得者吴钩、插画家牟悠然与学者徐宝锋、姚利芬畅谈儿童历史启蒙与传统文化的现代表达,带读者走进宋朝的“潮”世界。

作家孙卫卫带着儿童文学新作《少年的三十八天》与读者见面。儿童文学评论家徐德霞、语文名师耿玉苗都认为,“清廉”“正直”的家风如同稳定之锚,能帮助少儿建立内在价值秩序,抵御外界纷扰,是少儿实现精神健康成长的关键力量。

科幻小说《天幕巨噬》融入天文学、量子力学、天体物理学等前沿科学概念,探讨责任、团结与勇气的意义。著名科幻作家凌晨、超侠与该书作者王云轩就少儿科幻创作理念、科学知识传递与价值观培养、少儿科幻的成长力量等话题展开对谈。

叨,心情一下就好了。”

后堡村第一书记王景玉见证了大院从无到有的全过程。他介绍:“后堡村有着深厚的文化基础,村里有戏台,村民也爱唱爱跳。我们打造这个农民画大院,不仅是为了画画,更是给村民提供一个‘文化加油站’,也是乡村治理的一个新平台。”一个多月来,大院已经组织了多场研学和体验活动,一些村民也通过接待游客、参与服务增加了收入。

开启“农民画+”模式

大院二楼的一角,有一间绿色墙壁的房间,这是农民画大院的直播间,主播在这里推介的是与北辰农民画相关的各种文创产品,其中最受欢迎的是“鸵鸟蛋”——光滑的鸵鸟蛋壳被精心绘制上了色彩斑斓的农民画,成为精美的“北辰礼物”。

“这就是‘农民画+’模式。”王景玉介绍,村里正在探索将农民画与特色养殖、直播带货等相结合,“我们有观赏鱼养殖基地,还有鸵鸟养殖,都可以与农民画结合起来,开发更多文创产品。”

2025年度慈善盛典举办

冯骥才荣膺“年度人物”

本报讯(记者 仇宇浩)日前,在《中国慈善家》主办的“聚变之光”2025年度慈善盛典上,天津大学冯骥才文学艺术研究院院长冯骥才荣膺“年度人物”。冯骥才民间文化基金会理事长冯宽到场,代父亲领取了荣誉证书和纪念杯。

“我把这份荣誉,作为对我的有力的支持。我会持之以恒,为中华优秀传统文化的传承发展,尽我的责任,尽我的爱心,尽我的全力。”冯骥才通过视频表达获奖感受。他表示:“‘慈善’二字有深刻的文化内涵,其核心是大爱之心,文化遗产需要这种爱心。文化遗产承载着中华民族的精神和情感,像火炬一样代代相传。当火炬传到了我们手中时,绝不能让它灭掉,还要它发出光彩,照亮今天和未来。”

冯宽讲述了父亲与慈善事业的紧密关系,表示“慈善”是文学、绘画、文化遗产保护和教育这“四驾马车”之外的“另一驾马车”。

用镜头记录动人瞬间

市群艺馆摄影采风活动走进警营

本报讯(记者 刘桂芳)在第六个中国人民警察节到来之际,昨日,天津市群众艺术馆业务干部受邀走进公安河西分局进行摄影采风活动,用镜头记录干警们的工作日常与动人瞬间,展现他们忠诚履职、服务群众的精神风貌。

该活动是天津市群众艺术馆创新推出的“到群众需要的地方去”公益摄影基层行活动之一。活动聚焦特殊群体,将服务送到家门口,针对社区老人、儿童及行动不便人群,提供免冠照、全家福等免费拍摄服务。同时,开辟绿色通道,致敬“城市守护者”。活动至今已经累计接到近百人报名,并已为老人、儿童、退伍军人、医护人员、教师和公安干警等提供拍摄服务。活动通过“上门服务+到馆拍摄”模式,切实打通公共文化服务“最后一公里”,将文化惠民落到实处。

为青少年健康成长构筑爱心港湾

华夏未来梦公益年度盛典举行

本报讯(记者 张帆)昨日,华夏未来梦公益“益路有你”年度公益盛典在华夏未来剧院举行。

在演出环节,心语康复中心小学生用铿锵有力的非洲鼓《骄傲的少年》,敲响自信自强的青春宣言;盲校师生四手联弹《爱的礼赞》,奏响跨越障碍的温暖共鸣;SOS儿童村童声合唱《我爱你中国》,清澈童声里饱含对祖国的深情……最后演出的配乐朗读《少年中国说》,百人齐诵“少年强则国强”的铮铮誓言,将现场气氛推向高潮。

华夏未来梦公益自2017年成立以来,与全市21所公立、私立学校及相关组织建立梦公益爱心战略合作联盟;全年开设46个特殊儿童艺术教育课堂,累计惠及残障儿童、特殊儿童7704名;举办四届公益跑,已有近千个家庭参与活动。今年,梦公益将创新“公益+专业服务”模式,联动更多社会资源,为青少年健康成长构筑更坚实的爱心港湾。

天津男篮客场两连败

本报讯(记者 李蓓)CBA(中国男子篮球职业联赛)常规赛昨天继续进行,天津荣钢先行者男篮在客场以94:115不敌福建男篮。

本场比赛之前,天津队和福建队分列积分榜倒数第3和倒数第4位,福建队虽然比天津队多赢了两场,但此前刚刚遭遇3连败。开场阶段,天津队早早进入状态,首节就命中5记3分球,以33:27领先结束首节。第2节,天津队稳住节奏,哈姆雷特手感持续火热,福建队也没有放弃追分,多次造成天津队犯规,且罚球命中率非常高,半场结束时,福建队已经将比分追至53:55。半场比赛,天津队的哈姆雷特拿到了19分,林庭谦也有17分入账。

带着微弱优势进入下半时后,天津队的进攻突然“哑火”,福建队则在外援布洛兹斯基的带领下连续得分,很快就将比分反超。被逆转后,天津队打得有些乱,失误频频,经历了很长时间的“得分荒”,比分差距也越拉越大,第3节结束时已落后14分。末节开始后,天津队再度陷入长时间不得分的尴尬,虽然球队始终没有放弃,但无奈落后太多,最终只能接受94:115大比分失利的结局。本场比赛,天津队又是输在了篮板球上,足足输给了对手15个(30:45)。个人数据方面,天津队3人得分上双,其中林庭谦得到33分,哈姆雷特30分9次助攻,詹姆斯则拿下11分11个篮板。

U23亚洲杯 中国队迎小组关键战

本报讯(记者 申炜)在沙特利雅得进行的第7届U23亚洲杯进入小组赛第二轮争夺。今晚7时30分,中国U23男足将迎来澳大利亚队的挑战。面对本小组实力最强的对手,中国队依然会以防守反击战术为主,力争从对手身上拿分。

中国队小组赛首轮战平伊拉克队,如果次轮输给澳大利亚队的话,小组出线的希望将十分渺茫。在这种情况下,至少从对手身上拿到1分成为中国队必须完成的任务。

在去年9月进行的预选赛上,中澳两队就曾被分在同一小组,当时两队以0:0握手言和。中国队的防守反击战术取得了不错的效果,有效抑制了澳大利亚队的进攻。如今两队再次相遇,中国队主教练安东尼奥大概率会延续防反策略。中国队中场大将徐彬在接受采访时表示:“既然泰国队能够给澳大利亚队制造不少麻烦,相信我们也能做到。”

小组赛首轮结束后,外界对于安东尼奥的战术安排并不完全认可,特别是在对头号球星王钰栋的使用上。很多人认为安东尼奥将王钰栋放在中路,全场与对方中卫纠缠有些浪费。据悉,教练组目前也确实在考虑将王钰栋重新安排到边路,进一步发挥他的突破和速度优势。此外,中国队目前存在一定的伤病情况,上轮比赛中受伤的鲍世蒙以及此前有伤在身的刘浩帆,昨天仍没有参加全队合练。好在另外一名中卫张寰晖已经康复,今晚有望登场。

2026亚足联U23亚洲杯D组

中国 vs 澳大利亚

01/11 19:30

沙布体育场

常规赛第8轮0:3不敌北京队

天津女排遭遇主场首败

一直在努力缩小分差,但最终还是以23:25输掉第3局,总比分0:3不敌北京女排。

赛后,主帅陈方表示:“这场比赛我们的一传到位率不高,进攻也打得比较急躁,反击失误比较多,我们的年轻队员还需要进一步去锻炼。”尽管对于北京女排的主要进攻人,克罗地亚接应法布里斯,天津女排做了针对性拦防部署,但还是让她砍下了全场最高的24分。对此,陈方表示:“我们安排了娜塔莉亚对位去拦北京队1号(法布里斯)的前排,刘美君去拦她的后排,拦网环节发挥得还算正常,但后排1号位的防守不理想,刘鑫这几天患肠胃炎,身体状态不好。路晶也是刚刚练了几天接应就临时来顶这个位置,防守站位都还不够熟悉。”面对本赛季的主场首败,陈方坦言:“其实我们与北京女排的水平相当,今天有两局打到23分,也算是发挥了我们的正常水平。现在我们的阵容还不够稳定,也是因为一传和进攻环节有起伏,需要通过一些轮换来临场调整。”接下来的常规赛第9轮,天津女排将于1月13日在主场迎战山东女排。



津门虎队热身赛小负



联赛球队到观澜湖冬训,津门虎队的下一个对手便是首尔FC队。从昨天首场热身赛的情况看,津门虎队的外援以及很多上

赛季的主力球员都没有登场,场上以试训球员和从梯队抽调的年轻球员为主。后续几场热身赛,主力球员或将获得更多机会。

WTA250奥克兰站 中国“金花”闯入女单决赛

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天,WTA(国际女子网球协会)250奥克兰站展开女单半决赛的争夺。王欣瑜在先丢一盘、次盘又以3:5落后的不利局面下,以2:1(5:7,7:5,6:4)逆转4号种子、菲律宾球员伊埃拉,继去年柏林站后再次闯入巡回赛单打决赛。决赛中,王欣瑜将对阵头号种子斯维托丽娜,能否战胜对手,夺得职业生涯首个巡回赛单打冠军值得期待。

昨天的半决赛进行得跌宕起伏。首盘,王欣瑜开局两度破发以5:1领先,但随后却连连犯错,被对手连追6局,以5:7丢掉首盘。第2盘,王欣瑜在3:5落后时,成功化解对手发球胜赛局并挽救一个赛点,以7:5扳平大比分。决胜盘,王欣瑜延续良好手感,很快以5:2领先,随后顶住对手的反扑,在第10局把握住机会兑现赛点,以6:4锁定胜局。

此外,在同时进行的WTA500阿德莱德站资格赛首轮中,张帅以5:7、7:5、4:6惜败于拉克西莫娃,无缘晋级。